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Υδραγωγεία στην Αρχαία Αθήνα

Στην Αρχαία Αθήνα ένα πρόβλημα που απασχολούσε ιδιαίτερα τους κατοίκους της, ανά τους αιώνες, ήταν η έλλειψη νερού.
Η Αθήνα αντιμετώπιζε πρόβλημα λειψυδρίας πολύ συχνά  μιας και ούτε πολλές πηγές υπήρχαν, αλλά και ο ιστορικός ποταμός ΙΛΙΣΣΟΣ δεν είχε νερό όλο τον χρόνο, έτσι που να βοηθήσει και να ανακουφίσει στο πρόβλημα αυτό.
Είναι πολύ χαρακτηριστική η αναφορά στην αρχαία μυθολογία μας, των δυο Θεών που διεκδίκησαν την Αθήνα , του ΠΟΣΕΙΔΩΝΑ και της ΑθΗΝΑΣ, προσφέροντας ο καθένας του κάτι πολύτιμο.
Ο Ποσειδώνας χτυπώντας την Τρίαινα του στον Ιερό βραχο της Ακρόπολης άνοιξε ένα πηγάδι προσφέροντας νερό που ήταν τόσο πολύτιμο για την πόλη… 
Η Αθηνά όμως ήταν αυτή που κέρδισε στην αναμέτρηση, προσφέροντας το Ιερό δέντρο της Ελιάς… 
Από πολύ παλιά λοιπόν οι άρχοντες και οι πολίτες της Αθήνας κατέφυγαν στην λύση της κατασκευής φρεάτων ύδρευσης, (πηγάδια),όπως και στην κατασκευή υδραγωγείων, υπόγειων και υπέργειων κάποιες φορές.
Καταγράφονται από τους κατά καιρούς περιηγητές, αρχαίους και σύγχρονους, δεκάδες υδραγωγεία στην πόλη των Αθηνών, που μετέφεραν νερό από όπου ήταν δυνατόν και κυρίως από τα γειτονικά στο λεκανοπέδιο βουνά (Πάρνηθα, Πεντέλη, Υμηττό).
Επίσης σχεδόν από όλα τα ποτάμια της περιοχής του λεκανοπεδίου ξεκινούσαν υδραγωγεία που μετέφεραν νερό μέσα στην πόλη (Ιλισσός, Κηφισός, Ηριδανός).
Έχουν βρεθεί ίχνη του πανάρχαιου Πελασγικού Υδραγωγείου, το οποίο θεωρείται και το αρχαιότερο υδραγωγείο της πόλης των Αθηνών, στα βάθρα του Πελασγικού τείχους της Ακρόπολης, το οποίο μετέφερε νερό από τον Υμηττό και το οποίο χρονολογείται πριν το 3200 πχ.
Το επόμενο αρχαιότερο χρονολογικά υδραγωγείο της πόλης των Αθηνών λέγεται ότι το κατασκεύασε ο ίδιος ο Θησέας! 
Ενδεικτικά μερικά από τα σπουδαιότερα και βασικότερα Υδραγωγεία της πόλης των Αθηνών αυτά λοιπόν είναι!
1)     Το Πελασγικό υδραγωγείο (Υμηττός)
2)      Υδραγωγείο του Θησέως (Πεντελικό)
3)      Πεισιστράτειον Υδραγωγείο (Υμηττός)
4)      Υδραγωγείο Πνυκος
5)      Υδραγωγείο Θησείου
6)      Υδραγωγείο Λουτρού
7)       Υδραγωγείο Αγ. Τριάδας Κεραμικού
8)       Υδραγωγείο Κηφισιάς
9)       Υδραγωγείο Γεράνι
10)      Υδραγωγείο Καλλιρρόης
11)      Υδραγωγείο Σχιστής Πέτρας (Λυκαβηττός)
12)      Υδραγωγείο Περισσού
13)      Και φυσικά το ΑΔΡΙΑΝΕΙΟ Υδραγωγείο με συνολικό μήκος
             που φτάνει τα 19 χιλιόμετρα (Πάρνηθα)
Υπάρχουν βέβαια και άλλα μικρά τοπικά υδραγωγεία που ίσως να αποτελούν παρακλάδια των μεγαλύτερων γνωστών Υδραγωγείων της Αθήνας.
ΑΡΧΑΙΟ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ ΦΙΛΟΠΑΠΠΟΥ
Το τμήμα αυτού του αρχαίου υδραγωγείου αποτελεί τμήμα του υδραγωγείου της Πνύκας.
Η τεχνητή στοά που σώζεται σήμερα σε πολύ καλή κατάσταση δεν ξεπερνά τα 25 μέτρα είναι λαξευμένη μέσα στο ασβεστολιθικό βραχο του λόφου και έχει καταστραφεί η συνέχεια της από την διάνοιξη του περιφερειακού δρόμου του λόφου Φιλοπάππου. 
Στην άλλη του κατεύθυνση έχει δυστυχώς καταπέσει και φαίνεται ότι κατευθυνόταν προς το Θησείο ίσως και τον Κεραμεικό…
Στην στοά αυτή μπορεί κάποιος να σταθεί άνετα όρθιος και να την διασχίσει και στο πλαϊνό της τοίχωμα δεξιά όπως μπαίνει κάποιος υπάρχει λαξευτό λούκι (αγωγός) απ όπου μεταφερόταν το νερό….
Όλος ο λόφος Φιλοπάππου παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον κι αν κάποιος περιηγηθεί σε αυτόν θα διακρίνει διάσπαρτα ίχνη αρχαίων κτισμάτων, βάθρα, αρχαία φρέατα και λαξευτά σπήλαια.
Από την κατασκευή της μικρής σε μήκος σήμερα στοάς του Λόφου Φιλοπάππου φαίνεται ότι τα αρχαία Υδραγωγεία των Αθηνών, τα οποία διέσχιζαν την πόλη, (σήμερα βέβαια είναι στο σύνολο τους μη προσβάσιμα η και κατεστραμμένα εντελώς), χρησιμοποιήθηκαν ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε εποχής….
Στο βιβλίο της κ. ΛΙΖΑΣ ΜΙΧΕΛΗ, που έχει τίτλο ¨Η ΑΘΗΝΑ ΤΩΝ ΑΝΩΝΥΜΩΝ¨ αναφέρεται ότι από τα πηγάδια κάποιων σπιτιών στην Πλάκα, ξεκινούσαν μικρές στοές που ενώνονταν μεταξύ τους και σε περιόδους που χρειαζόταν, (Τουρκοκρατίας), οι κάτοικοι διέφευγαν προς ασφαλή σημεία, όταν υπήρχε ανάγκη…
Είναι προφανές ότι μιλά για στοές υδραγωγείων μιας και πολλα πηγάδια των Αθηνών τροδοτούνταν με νερό από αρχαία και νεότερα υδραγωγεία μέσα από στοές που διέτρεχαν για μεγάλο μήκος υπόγεια την πόλη….
Το περίφημο ζήτημα της λεγόμενης ¨Υπόγειας Αθήνας¨ έχει ως βασικό στοιχείο του, τα Υδραγωγεία της πόλης….
Εκεί θα πρέπει να αναζητηθεί η όποια αλήθεια και να τοποθετηθεί στις πραγματικές της διαστάσεις.
Άλλωστε να μην ξεχνάμε την μοναδική αξιόπιστη περιγραφή ίσως, του γερμανού αρχαιολόγου περιηγητή Λουδοβίκου Ρος, που στο βιβλίο του ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 1832 – 33 αναφέρει μια υπόγεια διαδρομή κάτω από την πόλη των Αθηνών με σκοπό να δει κάποιες αρχαιότητες !!! όπως του είχαν πει…
Η είσοδος του έγινε από ένα πηγάδι στην περιοχή του Θησείου κοντά στην αρχαία αγορά και πιο συγκεκριμένα κοντά στην εκκλησία του ΑΓΙΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΥ…
Είναι φανερό ότι ο Ρος οδηγήθηκε σε ένα αρχαίο Υδραγωγείο των Αθηνών….

Ρωμαϊκά Υδραγωγεία




 Ρωμαϊκό υδραγωγείο
Οι Ρωμαίοι κατασκεύασαν  πολλά υδραγωγεία σε όλη την αυτοκρατορία, μερικά από τα οποία υπάρχουν ακόμα και στην Ελλάδα (Αθήνα, Μυτιλήνη κ.ά.) 

Το υδραγωγείο του Αδριανού ήταν στην Αθήνα σε χρήση μέχρι το 1930. Είχε χτιστεί γύρω στο 150 μ.Χ., μάζευε νερά από την Πάρνηθα και την Πεντέλη στην περιοχή των Αχαρνών και από εκεί ένας κεντρικός αγωγός, ύψους 1,6 μ. και πλάτους 0,70 μ., τα έφερνε στη Δεξαμενή, στο σημερινό Κολωνάκι. Ο αγωγός ήταν αλλού πέτρινος, αλλού πλίνθινος και, ανάλογα με το έδαφος, αλλού υπέργειος με υδατογέφυρες και αλλού υπόγειος. 

Το μεγαλύτερο υδραγωγείο των Ρωμαίων σε όλη την αυτοκρατορία ήταν αυτό στη Γαλλία που περνάει ακόμα και σήμερα από τη γέφυρα Pont du Gard. Το συνολικό υδραγωγείο ήταν το μεγαλύτερο ρωμαϊκό κτίσμα εκτός Ιταλίας. Η γέφυρα Pont du Gard, με ύψος 49 m και μήκος 275 m, είναι το σημαντικότερο μέρος ενός καναλιού με μήκος 50 km, το οποίο έχει συνολική μείωση ύψους 17 m και δείχνει την εντυπωσιακή ικανότητα εκείνης της εποχής για τοπογραφικές μετρήσεις.
Ρωμαϊκό Υδραγωγείο  ΠΑΤΡΑΣ

Το πρώτο συστηματικό υδραγωγείο της Πάτρας βρίσκεται στα ριζά του λόφου του Δασυλλίου και είναι έργο ρωμαϊκό.
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Οι βρύσες είχαν κυρίαρχη θέση στη ζωή του χωριού γιατί εξασφάλιζαν ότι χρειάζεται μια κοινωνία για να ευημερήσει. Ο σημαντικός και επίσημος ρόλος της βρύσης σε γεγονότα με ξεχωριστή αξία εκφράστηκε και καλλιτεχνικά είτε άμεσα με τον ανάγλυφο ή γλυπτό διάκοσμο της είτε έμμεσα ως θέμα στο δημοτικό τραγούδι. Το όνομα κάθε βρύσης έχει να κάνει με τη θέση, τη μορφή ή και κάποια τοπική παράδοση. Οι βρύσες αυτές είναι μάλλον εξέλιξη της μορφής των τούρκικων κρηνών. Χτίζονταν από κοινές πέτρες και διατηρούσαν το τόξο που σχηματίζει ημικύκλιο και τις κόγχες που γίνονται και ορθογώνιες.Ο τύπος κατασκευής τους είναι ο ανοιχτός. 
Οι βρύσες υπήρξαν το κεντρικό σημείο της ζωής των κατοίκων του Στεφανίου. Γυναίκες γέμιζαν το ξύλινο βαρέλι τους με φρέσκο νερό και το φόρτωναν στην πλάτη τους η στο μουλάρι τους και βιαστικές γύριζαν σπίτι τους. Άλλες ήταν απασχολημένες με το ξέβγαλμα της μπουγάδας τους χτυπώντας την απαλά με το ξύλινο κόπανο. Άλλες έπλεναν άσπρα και μαύρα μαλλιά για να υφάνουν στον αργαλειό. Άνδρες και γυναίκες, αγόρια και κορίτσια καβάλα στα γαϊδούρια, μουλάρια ή άλογα τους, τα οδηγούσαν στις βρύσες για να τα χορτάσουν νερό. Σφυρίγματα φωνές, γέλια και τραγούδια γέμιζαν την γύρω ατμόσφαιρα της βρύσης. Οι ερωτευμένοι δεν έχαναν την ευκαιρία να ανταλλάξουν κρυφές ματιές ενώ οι μεγαλύτερες κυρίες έβρισκαν χρόνο για κάποιο κουτσομπολιό. Μέχρι την δεκαετία του 60 περίπου στην βρύση στο Ρυάκι πλένανε και τα προικιά της νύφης μέσα σ' ένα ξεφάντωμα από τραγούδια και αστεία των κοριτσιών.
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	Ερείπια της βρύσης στο "Κρανιδά"


Με τον ερχομό των γεωτρήσεων και την εμφάνιση του τρεχούμενο νερού στα σπίτια το 70, σταμάτησε η ζωή γύρω από τις βρύσες και το νερό έπαψε να τρέχει για πολλά χρόνια. Πριν δύο χρόνια το χειμώνα όμως η βρύση στο Ρυάκι άρχισε να βγάζει πάλι νερό- ένδειξη ότι αυτά τα μνημεία είναι ακόμα ζοντανά και αξίζουν την φροντίδα και την προστασία μας. Οι βρύσες στο Πηγαδάκι και στο Ρυάκι αποτελούν σπάνια δείγματα της πολιτιστικής κληρονομιάς της ευρύτερης περιοχής.
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Η βρύση του Αη- Γιώργη

	"Φέραν της Γούρνας το νερό

το κάμαν τρεις βρυσούλες

Τη μια την πάνε στον Οντά,

την άλλη στ' Αργαστήρια,

την τρίτη την καλύτερη

ψηλά στον Αη-Γιώργη.

Ούλες πλένουν και χαίρουνται,

πλένουν και τραγουδάνε

κι η Μαστροπαναγιώταινα

πλένει και καταριέται:

Ανάθεμά σας γέρονrες

γερόντοι Αραχωβίτες

στοιχειώσατε τον άνrρα μου

το Μαστροπαναγιώτη".
	
	Ανήφορος και μου χτυπάει

το αίμα στο μηνύγγι,

Αύγουστος και μου τόφρυξε

η δίψα το λαρύγκι.

 

Στη λιανοβρύση ακούμπησα,

τα σέγια μου αφήνω,

φύλλο βαίνω για κάλανο,

τη χούφτα μου και πίνω.

 

	
	
	


'Ετσι με τραγούδαγε η γιαγιά μου τα ατέλειωτα χειμωνιάτικα βράδια μπρος στ' αναμμένο τζάκι κι όταν 

τελείωνε το τραγούδι δεν παράλειπε να μου εξηγεί στερεότυπα: «Οντά λέγαν την Κονομόβρυση, γιατί είναι τρανή σαν κάμαρη, έτσι με τη βαθουλή καμάρα της... Τα Αργαστήρια είναι η αγορά, γιατί κει είναι μαζωμένοι όλοι οι τεχνίτες με τους καλφάδες τους και όλα τα μαγαζιά... Αη-Γιώργης είναι ο Αη-Γιώργης... Αυτού, λοιπόν, πρωτοπήγε το νερό της Γούρνας, όταν το πρωτοφέραν στο χωριό κι όπως σου είπα στοιχειώσαν και το Μαστροπαναγιώτη, γιατί αλλιώς πώς να γίνει το νερό δε ' ρχόταν, όπως δε στέργιωνε και το γιοφύρι της 'Αρτας. Αυτό όμως ταχειά το βράδυ... Να, όπως καθόταν, που λες, ο πρωτομάστορας και διάταζε τα καλφούδια, φτάσαν κι οι γέροι απ' την Αράχωβα με ψωμόκρασο και μ' ένα σωρό καλούδια τάχα. Κι όπως καθόταν ο πρωτομάστορας και διάταζε τα καλφούδια, παίρνει ένας γέρος το μυστρί, που το είχε αφημένο παράμερα και με τα δυο τα χέρια το μπήγει με ούλη τη δύναμή του ίσια κατά ίσια στην καρδιά, κει πόπεφτε ο ίσκιος του. Το βράδυ, σαν γυρίσαν στο χωριό μαθεύτκε το χαμπέρι, στοιχειώσαν το Μαστροπαναγιώτη. Σε λίγες μέρες πέθανε, όμως το νερό ήρθε…».

Αυτές, που λες, ήταν οι πρώτες βρύσες. Δεν ήταν όμως και οι μοναδικές. Γιατί πριν φέρουν της Γούρνας το νερό ήταν οι πηγές, η βρύση του Αη-Γιάννη, του Κούκουρα, στο Πηγάδι και στον Πλακιώτη. Αργότερα το νερό της Χπατσιάς. 'Οσο όμως οι ανάγκες αυξανόντουσαν πλήθαιναν και οι βρύσες. 'Ετσι με το νερό που φέραν έγινε και n Πληκόβρυση, ο Αφανός, τα Ρίτσια, η βρύση στον Αη-Ταξάρχη και το Κολόβρυσο. Αυτές ήταν βρύσες, δηλαδή χτισμένες με πέτρες που είχαν οπωσδήποτε κάλανο, πέτρα δηλαδή λαξεμένη κοίλη, γούρνα, για να πίνουν τα μουλάρια από εκεί και γενικά τα zώα και μασούρι, ένα κομματάκι σωλήνα, για να πίνουν από κει οι άνθρωποι και να παίρνουν νερό οι νοικοκυράδες για τα σπίτια τους. Ποτέ όμως δεν είχα χορτάσει νερό, αν δεν έσκυβα στον κάλαμο και να χώσω σχεδόν όλο το πρόσωπό μου μέσα και να πίνω, να πίνω, χωρίς ανασασμό.



Κι' ύστερα να σηκώνομαι και να στραγγάει το νερό απ' το πηγούνι μου και να σφουγκιέμαι με τ' ανάστροφο της παλάμης μου.

Δεν είναι μονάχα ο κάλαμος και το μασούρι, είναι και το χτίσιμό τους, που τις κάνει βρύσες με τα ούλα τους. 'Ολο αγκωνάρι καθαροπελέκι που ο τοίχος να μη χωράει τρίχα. Αν έχει δέ και καμάρα από πάνω της, ε, τόσο σου φαίνεται, παρά δε το καλοκαίρι, όπου είναι τόσο μπούζι το νερό, που ξεδιψάς με δύο λαργκιωσιές. Σύρε πιε στην Κονομόβρυση ή στα Ρίτσα και θα με θυμηθείς. Και αυτές οι παπούδες τις έχουν χτίσει στα μεγάλα σταυροδρόμια, γιατί από δω περνάνε πλειότερα ζα και άνθρωποι. Οι άλλες είναι βρυσούλες, να μασούρια, που έχουν μονάχα ένα λιθάρι, δε λέω, σκαλισμένο και περίτεχνο κι εκείνο, αλλά να, δε χορταίνει το μάτι σου νερό και τ' αφτί σου βρούξιμο.

'Εχουν και μια λεκάνη χτιστή, που καλανάει μέσα το νερό, αλλά κει τι να πρωτοκάνεις... 'Ετσι και ξέγυρε λίγο το κόσκινο με τα λάχανα που πας να πλύνεις, σύρε μάζωτα. 'Αμα δε η άλλη αχάραγα έπλυνε πατσιά-γιατί μονάχα τέτοια ώρα οι άπραγες κάνουν τέτοιες δουλειές, κρυφά απ' ούλνους - τότε πέτα τα, θα πάρουν αποφορά. Είν' αυτό, για που δε ζυγώνει ούτε άνθρωπος. Κι ύστερα είν' και τ' άλλο. Πού να στερηώσεις σκαφίδι και πού να κοπανίσεις δυο κορτσίδια... Αμ, ντε που θα μου ειπείς βρύσες και τα μασούρια. Μοναχά για να κρυώνει κανένα καρπούζι και να πηγαίνουν οι νιες με τον παφλένιο ντενεκέ ή με το χαλκωματένιο μέτρο να κουβαλάνε νερό για τα λελούδια και ν' αργεί να γιομίσει, μπας και περάσει κανένας, - τάχα διψασμένος κι αυτός - και τις κρίνει να παραμερίσει για να πιει και να ειπεί και καμιά παραπανίσια κουβέντα. 'Αει, δεν ξέρεις εσύ...

Ύστερα άκουσες ποτέ στα μασούρια να τσακώνονται για την αράδα στο πλύσιμο; Δε λεω και πάλι, καμπόσες έχουν δίκιο. Στεργιώνεται η άλλη, π' λες, βαίνει κούτσιρα, κόσκινα, σκαφίδια και αρχινάει απ' αχάραγα και πλένει μαλλιά. Δε λεω, κορίτσι στην πόρτα έχει και θέλει προικιά,

όμως ο κόσμος κάνει και λίγο νησάφι, σκέφτεται και την άλλη, έχει κι αυτή ης δουλειές της, έχει κι αυτή μια θράκα παιδιά. Να γι' αυτό γίνονται οι καυγάδες στις βρύσες. Σε δυο τρεις όμως ημέρες - δεν είναι τίποτα αυτά - θα ματασμίξουν στη βρύση, θα καλημεριστούν κι όλα καλά καμωμένα, μέχρι να το φέρει η ανάποδη η ώρα να ματαγίνουν μαλλιά-κουβάρια για το ποια θα κοπανίσει πρώτη, για ν' αγαπηθούν και πάλι. Και όχι μόνο να αγαπηθούν, αλλά να πιάσουν και την κουβέντα και να ξομπλιάσουν όλο το χωριό, αυτές κι όσες έρθουν για νερό στο μεταξύ. Κι ας περιμένει ο άντρας αποσταμένος να πιει μια στάλα φρέσκο να ξεπλαντάξει...
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Δώδεκα βρύσες είναι ούλες-ούλες, που λες, έξι στ' απάνω το χωριό και έξι στο κάτω. 'Ακου τες μία-μία με τα ονόματά των. Στ' απάνω το χωριό, Πανόδρομα, το Σφαλάκι, η Πληκόβρυση, που τη λένε έτσι, γιατί κει γύρω τριγύρω όλο Πλητσαίοι μένουν, ο Αη-Γιώργης, η τρανύτερη απ' ούλες με τρία καλάνια κι ένα μασούρι, η Κονομόβρυση, η πιο όμορφη απ' τις άλλες, απ' τους Κονομαίους, το Κολόβρυσο απ' τους Κολοβαραίους και Τομαρόβρυση, στην αγορά, απ' τους Τομαραίους. 'Ακου τώρα και τα μασούρια. Αυτά τα λένε απ' το καλύτερο σπίτι που είναι κοντότερα. Είναι λοιπόν στο Σφαλάκι στ' Γουρνά, στ' Ταλαγάνη, στ' Μακαρούνα, στα Συραίικα, στ' Σιμόγιαννου, στ' Διουχαρόγιαννου, στ' ς Σουλάρινας, το Βρυσάκι στα Τσακμακαίικα, στς Δρόσαινας, στ' Γιαννακάκη, στς Ζαχαρίνας, στ' Παπαλεξανδρή κι στ' Σφυρή. Τώρα τελευταία φτιάξαν και στον Κούκουρα, κει στα Τσεκουραίικα με το νερό του Σαρκίνου, τα Πλατάνια με το νερό της Χπατσιάς και μία κειδά στ' Κουτρουλού.

'Ακου τις βρύσες στο κάτω το χωριό, κατόδρομα. Ο Αφανός, τα Ρίτσα, ο Αη-Ταξάρχης, ο Αη-Γιάννης, ο Πλακιώτης και ο Κούκουρας. Δω καμία δεν πήρε το όνομά της από αυτούς που μένουν τριγύρω. 'Ακου και τα μασούρια. Είναι στην Κουμούλα, στου Τσακωνίτη, στ' Μητσομπόνου, τ' Παπακστόδουλου, το Πηγάδι και κατάπατα η Πάνια. Αυτές είναι.

Τώρα γιατί το απάνω το χωριό έχει περισσότερες απ' το κάτω δεν ξέρω. Φαίνεται όμως ότι οι Δήμαρχοι και οι Συμβούλοι προσέχουν περισσότερο τους πανομαχαλιώτες, τους Κορομπλιάδες...

Και να ξέρεις και τούτο, πως στις δώδεκα τα μεσάνυχτα στην κάθε βρύση βγαίνει και μία νεράιδα. 'Αμα τύχει, να μην της κρίνεις, θα σου κλέψει τη λαλιά!

'Αντισε, που λες, και όπως κουβάλαγα - νια τότε κι εγώ - νερό για τα λελούδια, χωρίς να νογήσω πως με προπήρε η ώρα, και να μια ξωτικιά στην Κονομόβρυση, μέχρι κει πάνω, ξανθιά, με μάτια σαν κρασί, με χέρια κρούσταλλα, ξετράχηλη, με κάτι μαλλιά ξέπλεκα μέχρι κει κάτω, μάλαμα αφί. Και κει που έμεινα να την κυτάζω της έκρινε η άλλη απ' τον Αη-Γιώργη. Κυρά-Βασιλική, άιντε, θα πάμε, μας περιμένουν οι άλλες στον Κοσίνο, κάμε κάτω. Κι έκανε τον κατήφορο κι άστραφε ο τόπος όλος, όχι απ' το φεγγάρι, από το γέλιο της κι από το πρόσωπό της. 'Αμα τύχει μην της κρίνεις. 'Αμα όμως μπορέσεις πάρε της το μαντήλι, θα σέρνεται κοντά σου, δίκιά σου θα είναι...».

Κάθε που ανοίγω τη βρύση, έρχονται στ' αφτιά μου τα λόγια της γιαγιάς μου. «.. Αν έχει δε και καμάρα από πάνω της, ε, τότε σου φαίνεται, παρά δε το καλοκαίρι, ότι είναι τόσο μπούζι το νερό, που ξεδιψάς με δυο λαργκωσιές. Σύρε στην Κονομόβρυση ή στα Ρίτσα και θα με θυμηθείς. Αλλά γιατί να πάω. Το νερό είναι τώρα μέσα στο σπίτι μου. 'Ετσι κάνω κι όσο θέλω. Δε θα ξανακούσω όμως το γνωστό ήχο του κόπανου στη βρύση, ούτε του νερού το βρούξιμο και το κελάρισμα στ' αυλάκι, ούτε τους καυγάδες ούτε ξόμπλια και τις πομπές. Και δεν έχασα μόνο αυτά. Το χειρότερο είναι που δεν υπάρχει βρύση πια, μπας και συντύχαινα τα μεσάνυχτα καμιά νεράϊδα και της άρπαζα το μαντήλι...



	Κρυμμένοι θησαυροί -αυτό είναι οι στέρνες. Χτισμένες στα υπόγεια των σπιτιών, μισοθαμμένες στα χωράφια ή αθέατες από τον επισκέπτη στα άγονα βουνά. Υδαταποθήκες κατά το επιστημονικότερο, γλιστέρνες κατά το λαϊκότερο. Όπως και να το πούμε, η αποθήκευση νερού τις υγρές περιόδους και η χρησιμοποίησή του τις ξηρές είναι ένα διαχρονικό όπλο στη μάχη για την επιβίωση.

Σήμερα η λειψυδρία, η υφαλμύρινση των υπογείων υδάτων και η ερημοποίηση, που δοκιμάζουν ήδη περιοχές της χώρας, επαναφέρουν το θέμα στο προσκήνιο. Η ελληνική πολιτεία, όμως, μοιάζει αδιάφορη. Με τις κλιματικές αλλαγές προ των πυλών και την Ε.Ε. να χρηματοδοτεί έργα διαχείρισης υδάτων, εμείς συνεχίζουμε τις εξαγγελίες. Μόνο που οι εξαγγελίες δεν συνιστούν περιβαλλοντική πολιτική. Μια διάταξη για την υποχρεωτική κατασκευή στέρνας στα νεοδόμητα χτίσματα στις άνυδρες περιοχές και η επαναφορά του θεσμού των δημόσιων υδατοδεξαμενών για το πότισμα των χωραφιών, θα ήταν ένα σοβαρό βήμα στη σωστή κατεύθυνση.

Το ΟΙΚΟ γύρισε τα νησιά, μίλησε με αγρότες, εργολάβους και καθηγητές υδρολογίας και σας μεταφέρει τα μυστικά της στέρνας.

Μεγάλη σημασία η θέση!

Οι στέρνες είναι αποθήκες νερού που έφτιαχναν στα υπόγεια ή τις ταράτσες των σπιτιών και στα χωράφια. Είναι συνήθως κλειστές για να μην εξατμίζεται το νερό το καλοκαίρι και να μη λερώνονται από τα πουλιά, τα φύλλα και ό,τι φέρνει ο άνεμος.

Για να τις γεμίσουν τοποθετούσαν υδρορροές στις ταράτσες και τις στέγες για να μαζεύουν τα νερά της βροχής. Στις δεξαμενές που έφτιαχναν στα χωράφια «μεγάλη σημασία είχε η θέση», μας είπε ο Γιώργος Γκριέλας, 78 χρόνων, μάστορας που έχει χτίσει περίπου δεκαπέντε πέτρινες στέρνες στην Κύθνο. «Για να τις φτιάξουμε διαλέγαμε εδάφη κατηφορικά, δημιουργούσαμε αυλάκια και οδηγούσαμε το νερό των ψηλότερων αναβαθμίδων στη στέρνα και από εκεί, πάλι εκμεταλλευόμενοι την κατωφέρεια, το στέλναμε στο παρακάτω χωράφι για πότισμα. Ακολουθούσαμε τη φυσική ροή», τονίζει ο κυρ Γιώργος και αν παρατηρήσετε στις υπαίθριες στέρνες που υπάρχουν στο νησί θα το δείτε. Αλλωστε στην Κύθνο δεν υπάρχουν πολλές οικιακές στέρνες γιατί έχουν πολλές δημόσιες. «Μόνο οι πλούσιοι είχαν στέρνα στο σπίτι», μας ενημερώνει ο κ. Γιώργος - η στέρνα ήταν θέμα κοινωνικού στάτους στην Κύθνο και το πιο σοβαρό μέρος της προίκας στη Μάνη. Σε μια περιοχή τόσο άνυδρη το νερό ήταν η μόνη εγγύηση για τη μακροημέρευση των νεονύμφων. Γι' αυτό, στα χωριά του Ταϋγέτου υπήρχε και ο περίφημος Υδρονόμος, κάποιος που είχε αναλάβει να προσέχει τις δημόσιες στέρνες, να τις κρατάει καθαρές και να ενημερώνει τους συγχωριανούς πότε θα περάσει το νερό από το χωράφι τους. '

Τώρα τις κάνουν δωμάτια...

Σήμερα, όσοι τις φτιάχνουν είναι γιατί δεν μπορούν να κάνουν αλλιώς. «Τα περισσότερα νεόδμητα κτίρια που βρίσκονται εκτός οικισμού φτιάχνουν στέρνες γιατί εκεί δεν υπάρχει δίκτυο», λέει ο Γιάννης Βλαστάρης, εργολάβος οικοδομών από την Κύθνο που κατασκευάζει και σήμερα στέρνες. «Αν όμως ήταν υποχρεωτικό να φτιάχνουμε στέρνες σε όλα τα σπίτια που χτίζαμε, τότε στο νησί θα λύνονταν τα προβλήματα τους μήνες αιχμής. Οι ντόπιοι θα χρησιμοποιούσαν το νερό από τις στέρνες τους, το δίκτυο θα εξυπηρετούσε την επιπλέον ζήτηση και δεν θα είχαμε διακοπές στην υδροδότηση».

Ομως, οι στέρνες στους οικισμούς είναι πια λίγες, ενώ η ύπαρξη δικτύου έχει οδηγήσει πολλούς στις Κυκλάδες και σε άλλα μέρη να τις μετατρέψουν σε δωμάτια, τουαλέτες και λοιπούς βοηθητικούς χώρους.

«Οι Ελληνες δεν έχουμε πια την υδατική κουλτούρα των παλαιότερων ούτε λαμβάνουμε την εκπαίδευση που θα επέτρεπε να κάνουμε λελογισμένη χρήση νερού -αντίθετα σε μια τόσο σπάταλη κοινωνία το ξοδεύουμε αλόγιστα», σχολιάζει ο Γιάννης Μυλόπουλος, καθηγητής στον τομέα Υδραυλικής & Τεχνικής Περιβάλλοντος του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ. «Επίσης έχουμε εκχωρήσει το δικαίωμα διαχείρισης σε εκπροσώπους και οργανισμούς και δεν θεωρούμε ότι είναι δική μας ευθύνη η εξοικονόμηση». Και η ευθύνη της πολιτείας; «Τεράστια φυσικά, αφού δεν υπάρχει καμία πολιτική νερού. Ζούμε σε μια χώρα που βρίσκεται στα όρια της ξηροθερμικής ζώνης και η οικονομία της στηρίζεται στον τουρισμό και τη γεωργία, σε δραστηριότητες που απαιτούν πολύ νερό, οπότε η μακρόχρονη απουσία πολιτικής νερού είναι συνώνυμο της αυτοκαταστροφής».
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Η κατασκευή τους

Πώς φτιάχνονται, όμως, αυτά τα μικρά θαύματα; Παλιά χρησιμοποιούσαν πέτρα και τσιμεντοκονίαμα για να στεγανοποιούνται τα εσωτερικά τοιχώματα, ενώ τώρα όλες γίνονται από τσιμέντο και είναι μάλλον μεγαλύτερες σε μέγεθος από τις παλιές. «Το μέγεθος είναι πάντα συνάρτηση του διαθέσιμου χώρου, αλλά σήμερα φτιάχνουμε στέρνες για πενήντα ή εξήντα κυβικά νερό», λέει ο Γιάννης Βλαστάρης. «Παλιά δεν υπήρχε λόγος να φτιάξουμε μεγάλες στέρνες γιατί υπήρχε πολύ νερό, αφού έβρεχε συχνά. Οι περισσότερες χωρούσαν περίπου 25 κυβικά νερό. Αλλωστε, ούτε στα σπίτια χαλούσαν τόσο νερό στις καθημερινές ανάγκες».

Μικρές είναι και οι πελεκητές στέρνες, αυτές που έσκαβαν με το σφυρί και το καλέμι σε βραχώδεις περιοχές που είχαν την ιδιότητα να μην απορροφούν το νερό. Στον Προφήτη Ηλία στην Κύθνο έχει μια τέτοια που αν σκύψεις μέσα διακρίνεις το ωοειδές σχήμα που της έχουν δώσει.

Οι περίφημες σουβάλες στην Αίγινα (από όπου πήρε το όνομά της και η περιοχή του νησιού) είναι και αυτές πελεκητές, αλλά είναι μεγάλες στέρνες που μπορεί και να χωρούν 800 κυβικά μέτρα νερό. Και εκεί το καθάρισμα και η συντήρηση ανήκαν στην τοπική κοινωνία. «Τώρα δεν υπάρχουν πια πολλοί βοσκοί στα βουνά οπότε και δεν είναι εύκολο να τις καθαρίσουμε και να τις συντηρήσουμε», λέει ο Σώζος Βατικιώτης, κτηνοτρόφος από το Σφεντούρι Αίγινας. Ετσι ρημάζουν και υποχωρούν σιγά σιγά. «Η αρχαιολογία τα θεωρεί παλιά υδραγωγεία και λέει ότι θα τα συντηρήσει αλλά μόνο λέει, δεν κάνει τίποτα».

ΤΑ ΧΕΛΙΑ ΩΣ ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΑΘΑΡΟΤΗΤΑΣ !

Στα περισσότερα μέρη της Ελλάδας ασβέστωναν τις στέρνες μια φορά το χρόνο ώστε να διατηρούν το pΗ του νερού σε ικανοποιητικά επίπεδα και να εξασφαλίζουν καλύτερη ποιότητα. Το ασβέστωμα όμως δεν ήταν πανάκεια. Στην Κύθνο δεν το έκαναν γιατί έβαζαν άμμο θαλάσσης στο τσιμεντοκονίαμα του τοίχου οπότε δεν κράταγε τον ασβέστη. Για να τις καθαρίζουν έμπαιναν μέσα δεμένοι με σχοινιά και έτριβαν τα τοιχώματα με βούρτσες και μάζευαν όλα τα φερτά υλικά. Αυτό γινόταν μια φορά στα τέσσερα ή περισσότερα χρόνια που άδειαζαν οι στέρνες - μια πρακτική που εφάρμοζαν παντού στην Ελλάδα.

Στην Αίγινα πάλι, στις σουβάλες, τις μεγάλες ανοιχτές στέρνες που έχουν στα βουνά, έβαζαν ασβέστη σε πάνινο κομπόδεμα και το έριχναν μέσα στο νερό, αλλά κοντά στην επιφάνεια, ώστε να διαλύεται σίγα σιγά με την κίνηση των επιφανειακών υδάτων. Παντού όμως έριχναν χέλια «για να τρώνε τα νερομάμουνα», όπως λέει ο μπαρμπα-Κώστας από την Κύθνο, αλλά και για να μην πιάνουν βρύα τα τοιχώματα της στέρνας - κάτι που κατάφερναν τα χέλια άθελά τους, αναδεύοντας τα νερά με την κίνηση του σώματός τους. Επίσης, τα χέλια ήταν και δείκτες καθαρότητας: αν υπήρχε το παραμικρό πρόβλημα με το νερό, αυτά πέθαιναν.
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Σκορπισμένα σε διάφορα σημεία του χωριού, περιβόλια, χωράφια, βοσκοτόπια, βρίσκονται 93 πηγάδια, τα περισσότερα σε μακρινές αποστάσεις από το χωριό. Σήμερα βέβαια πολλές πηγές ύδρευσης έχουν στερέψει λόγω των γεωτρήσεων που κατέβασαν τον υδροφόρο ορίζοντα και έτσι τα πηγάδια κρατάνε νερό κυρίως το χειμώνα. Αρκετά μεγάλος είναι όμως ο αριθμός πηγαδιών (48 ιδιωτικά και 5 κοινόχρηστα) που εφοδιάζουν ακόμα βοσκούς και αγρότες με νερό όλο το χρόνο για τα κοπάδια αιγοπροβάτων για τα χωράφια και τα περιβόλια τους. Οι βοσκοί συνεχίζουν να αντλούν το νερό με το παραδοσιακό τρόπο ενώ οι αγρότες χρησιμοποιούν πετρελαιοκίνητες αντλίες για το πότισμα των χωραφιών τους.
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	Tο πηγάδι στο Βρυστό


Τα περισσότερα πηγάδια είναι χτισμένα με λιθοδομή, που βγαίνει στην επιφάνεια του εδάφους. Σε πηγάδια από τα οποία οι Στεφανιώτες παλαιά αντλούσαν πόσιμο νερό, η λιθοδομή ήταν ασβεστόχτιστη μισό και πλέον μέτρο πάνω από την επιφάνεια του εδάφους και σε μια ακτίνα 1,5-2,0 μέτρων γύρω από το χείλος, για την προστασία του νερού από την διάβρωση των όμβριων υδάτων. Τα πηγάδια αυτά ήταν κυρίως κοινόχρηστα και σώζονται ακόμη στο "Φέκα", στο "Βρυστό", στο "Κρανιδά", στην "Καρυά", στο "Πηγαδάκι". Εντοιχισμένες ή δίπλα στα πηγάδια αυτά βρίσκονται και μεγάλες σκαλιστές πέτρινες γούρνες, που χρησίμευαν για το πότισμα των μεγάλων ζώων, αλόγων, μουλαριών κλπ. Οι περισσότερες από τις γούρνες που αντικρίζουμε σήμερα ανάγονται τουλάχιστον στις αρχές του 19ου αιώνα.
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	Tο πηγάδι στη Καρυά
	Γούρνα στο πηγάδι στη Καρυά


Η άντληση του νερού γινόταν με τρεις τρόπους. Ο κλασσικός τρόπος είναι με τα χέρια με τη βοήθεια ενός κουβά δεμένο σε σχοινί, το οποίο κατέβαζαν στο πηγάδι και ανέβαζαν με μυϊκή δύναμη χωρίς τη βοήθεια κάποιου μηχανισμού. Για τα μεγαλύτερα βάθη χρησιμοποιούσαν μαγγάνι που αρχικά ήταν ξύλινο και αργότερα σιδερένιο. Άλλη μηχανή άντλησης που έκανε την εμφάνιση της τον περασμένο αιώνα και που πρωτοεφάρμοσε ο Γεροκωστόπουλος Κώνσταντίνος Π. Παπαντωνίου ήταν ο "γερανός", μια μηχανή άντλησης που χρησιμοποιήθηκε και από τους αρχαίους έλληνες και υπήρξε η δημοφιλέστερη μηχανή άντλησης νερού παγκοσμίως. Αποτελούσε από ένα μοχλό με ένα αντίβαρο σαν μπαλάντσα και με ανθρώπινη παρέμβαση βοηθούσε στο πότισμα με πολύ κόπο. Ο μηχανισμός αυτός χρησιμοποιήθηκε κυρίως για το πότισμα των χωραφιών.
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	Η γούρνα στο πηγάδι του Φέκα


Η επιλογή της κατάλληλης τοποθεσίας για την εξόρυξη ενός πηγαδιού είχε μεγάλη σημασία για τη διαρκή παρουσία άφθονου και υγιεινού νερού. Η μορφολογία του εδάφους έκανε συνήθως φανερή την παρουσία υπόγειας φλέβας νερού (χαντάκια, γύρο λόφοι, υπερκείμενο βουνό). Σημαντική ήταν και η σωστή υποστύλωση των τοιχωμάτων τους κατακόρυφου κυλίνδρου. Η εξόρυξη ενός πηγαδιού ήταν μια εξοντωτική και πολύ επικίνδυνη δουλειά. Ο κίνδυνος κατάρρευσης των τοιχωμάτων κατά το σκάψιμο ήταν υπαρκτός.
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Είναι κατασκευάσματα που μοιάζουν με μικρά πηγάδια για σύνδεση με υδραγωγείο, υπονόμους κλπ.
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Είναι κατασκευές που διακοσμούν πλατείες, πάρκα κ.λπ. και αποτελούνται από μια μικρή λίμνη κι έναν τεχνητό πίδακα με ειδικό υδραυλικό σύστημα που εκτοξεύει νερό σε διάφορα ύψη.
 Το σιντριβάνι προέρχεται από την τουρκική λέξη sadirvan και αυτή με τη σειρά της από τα περσικά. Ως δάνειο, θα έπρεπε να γραφεί με τον απλούστερο δυνατό τρόπο, άρα με ι. Το υ προέρχεται από λανθασμένη σύνδεση με το συντρίβω (παρετυμολογία), με το οποίο προφανώς δεν έχει καμία ετυμολογική σχέση: Έχουμε σκεφτεί ποτέ τι συντρίβει ένα σιντριβάνι; 
 Ελληνικής καταγωγής λέξεις με παρόμοια σημασία είναι ο πίδακας και το αναβρυτήριο (αναβρύ[ω]= αναβλύζω, αναβρύζω)

Ο Πίδακας, λοιπόν,  ή Αναβρυτήριο ή Συντριβάνι, είναι μια πηγή τεχνητή που εκτινάζει το νερό ψηλά και κατακόρυφα, αναβρύστρα, μάτι.

Χρησιμεύει στη διακόσμηση κήπων, πλατειών, δημόσιων χώρων, σπιτιών, όπως ο πίδακας στην πλατεία Ομόνοιας στην Αθήνα, στο Πασαλιμάνι και στην ακτή Μιαούλη του Πειραιά. 
Η λειτουργία του γίνεται με τεχνητή ανύψωση του νερού. Όπως πέφτει, σχηματίζει διάφορα σχήματα και, χρωματισμένο κατάλληλα, δημιουργεί φαντασμαγορικό θέαμα. 
Στο Πασαλιμάνι, στον Πειραιά, με τη συνοδεία μουσικής, δίνει           (ο πίδακας) την εντύπωση ότι τα νερά χορεύουν.

Στο κέντρο της Πάτρας, η πλατεία Βασιλέως Γεωργίου Α' (πλατεία και πολιτικών συγκεντρώσεων φυλάσσεται από τα λιοντάρια – πίδακες.

Σε πανέμορφη τοποθεσία πλάι στην λίμνη είναι η "γαλήνια πόλη". Εδώ έχει την έδρα του ο ΟΗΕ. Το καμάρι της Γενεύης είναι το σιντριβάνι "Ζετ ντ Ο", ο πίδακας του οποίου υψώνεται στα 140μ.! 
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